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Vysvětli, co tím farmářův přítel myslel, když orlovi říkal: „Nepatříš zemi, ale nebi.“

.........................................................................................................................................................................................................

Co otázka testuje?
Zjišťuje, zda žák:
1. najde v textu místa, kde se vyskytuje daná věta („Nepatříš zemi, ale nebi,“ příp. „Patříš nebi, ne zemi“);
2. chápe, že věta je obrazným pojmenováním, které ve zkratce vystihuje, co bychom museli složitě
vysvětlovat;
3. je schopen propojit si informace z různých částí textu, kde je popsáno přítelovo chování, a dá je 
do souvislosti s citovanou větou;
4. popíše svými slovy, jaký má věta v textu význam.

Popis: 
Žák pracuje se stejnou částí textu jako v předchozí otázce. Na základě komplexnějšího porozumění textu  
a jeho propojení s vlastními zkušenostmi samostatně interpretuje výrok farmářova přítele. Chápe, že 
výrok souvisí s přirozeným prostředím orla a že tím chtěl říci, aby se tam orel vrátil. 
	 Česká republika se v této otázce umístila těsně nad úrovní mezinárodního průměru. Pouze částečnou 
odpověď uvedlo 39,2 % českých žáků (v Rakousku dokonce 47,4 %), ti vysvětlili pouze část citace. Dívky 
byly u této otázky úspěšnější než chlapci. V některých zemích byly rozdíly mezi dívkami a chlapci velmi 
významné. Například ve Finsku napsalo úplnou odpověď 68,1 % dívek a pouze 47,6 % chlapců, v Norsku 
46,6 % dívek a 27,8 % chlapců. 

Leť, orle, leť: hodnocení otázky č. 7
2 – Úplná odpověď
Žák vysvětluje význam obou částí citace – „nepatří zemi“ a „patří nebi“ – podle příběhu. 
Příklady:	 -  Očekává se, že bude volný na nebi, a ne uvězněný na zemi.
	 -  Že to nebyla slepice, která chodí po zemi. Byl to orel a měl létat.
	 -  Znamenalo to, že by měl létat s ostatními ptáky svého druhu, a ne být mezi slepicemi.
	 -  Znamená to, že má létat, ne chodit.
	 -  Nebe je jeho domovem, ne země.

1 – Částečná odpověď 
Žák vysvětluje jen první, nebo druhou část citace. 
Příklady:	 -  Nebyla to slepice. / Byl to orel.
	 -  Byl to král ptáků.
	 -  Nebylo to zvíře, které žije na zemi.
	 -  Znamená to, že má létat.
Nebo odpověď uvádí to nejzákladnější porovnání.
Příklad:	 -  Nebyla to slepice, ale orel.

0 – Nevyhovující odpověď 
Vysvětlení citace, které žák uvede, je vágní nebo nesprávné nebo může uvádět jednoduché přeformulování 
citace samotné.
Příklady:	 -  Očekává se, že nebude na zemi, ale na nebi.
	 -  Patří na nebe, ne na zem.


